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I. VIE DE LA SOCIÉTÉ 
 

Séance du mercredi 12 février 2025 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE EXTRAORDINAIRE 

Présidence : Olivier VALLENTIN 
Présents : 66 personnes 

 
Je déclare ouverte la 1875° séance de la Société 
polymathique du Morbihan. 
En ce début d’année où nous vous demandons de 
payer votre coBsaBon 2025, je profite de ceHe 
séance pour vous en rappeler une des uBlisaBons. 
L’objecBf de notre associaBon est la créaBon et la 
diffusion des connaissances scienBfiques dans nos 
domaines d’acBvité, histoire et archéologie, et ceci 
depuis son origine. 
Le règlement général de 1834 indique « la Société 
polymathique du Morbihan…a pour objet de ses 
études les sciences (sic)…». 
Et une des acBons pour remplir ceHe mission est la 
parBcipaBon au financement de publicaBon. Dans 
le premier semestre 2025, trois conférences seront 
issues de publicaBons qui ont pu ou qui existerons 
grâce à votre coBsaBon : c’est la conférence 
d’aujourd’hui sur la gwerz de Mari Tammdu, ce sera 
la conférence du mois de mars sur les magistrats de 
la chambre des comptes de Bretagne, ce sera la 
conférence du mois de mai sur l’évoluBon du golfe 
du Morbihan. 
Mais aujourd’hui, la diffusion de la connaissance 
passe aussi par la publicaBon sur Internet. Vous 
savez que nous avons signé en 2023 une convenBon 
avec la Bibliothèque naBonale de France pour 
numériser et meHre en ligne dans Gallica les 
bulleBns annuels de 1945 à 2019, en complément 

des bulleBns entre 1826 et 1945 qui étaient déjà 
disponibles. 
 Ainsi presque tous les bulleBns (il en manque un 
seul) sont disponibles dans Gallica ; vous pouvez y 
accéder directement à parBr de notre site Internet.  
Si je vous parle aujourd’hui de ces bulleBns, ce n’est 
pas pour vous en rappeler l’existence, vous les 
connaissez déjà, c’est pour vous montrer comment 
ceHe numérisaBon parBcipe à nos objecBfs.  
Paysages de Mégalithes, la structure qui porte la 
candidature des mégalithes du Sud Morbihan à 
l’inscripBon au patrimoine mondial de l’Unesco, a 
déjà indexé dans son moteur de recherche 
l’ensemble des bulleBns pour les arBcles 
d’archéologie afin de les meHre à disposiBon d’une 
cinquantaine d’insBtuBons internaBonales. 
 Et tout ceci grâce à vos coBsaBons, soyez en fiers. 
Vous n’en Brez pas un bénéfice immédiat comme 
les conférences mais vous parBcipez à la grande 
aventure des sciences et aujourd’hui où trop 
d’imposteurs veulent nous faire croire à des vérités 
alternaBves, par votre adhésion à une société 
savante vous affirmez qu’il ne peut y avoir de vérité 
en dehors d’études basées sur la méthode 
scienBfique.  
Soyez fiers d’être membre d’une société savante, 
car comme l’Europe s’était couverte d’églises au XIIe 
siècle, elle s’est couverte de sociétés savantes au 
XIXe et vous êtes membres de ceHe communauté 
internaBonale. En échangeant nos bulleBns, dès le 
XIXe siècle, avec des sociétés savantes de toute 
l’Europe, nos prédécesseurs montraient 
l’appartenance de la polymathique à ceHe 
communauté. 
Un exemple de communauté internaBonale, 
l’arBcle sur l’étude généBque que vous trouvez dans 
notre site internet ; étude qui confirme qu’en  
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Bretagne les chasseurs cueilleurs avaient la peau 
foncée et que l’homme blanc est venu de Turquie 
avec l’agriculture, étude  sur des ossements trouvés 
à Quiberon, conservés à Toulouse, étude généBque 
faite en Suède, arBcle signé par des Suédois, des 
Portugais, des Français,  arBcle publié aux États-
Unis : un exemple qui montre que la science n’a pas 
de fronBère, que le talent n’a pas de naBonalité et 
qu’en science comme dans tous les domaines, les 
échanges et le partage nous enrichissent.  
Quelques exemples de collaboraBon internaBonale 
sur des sujets que la polymathique abordera  ceHe 
année : l’ouvrage sur les Campaniformes couvrira 
l’arc atlanBque (du Portugal à l’Ecosse), l’origine du 
mégalithisme, la restauraBon et la conservaBon des 
mégalithes, sujets qui n’ont de sens qu’à être traités 
sans fronBère, la conférence que je prépare pour le 
mois d’avril où vous verrez comment un professeur 
japonais fait avancer la connaissance sur la 
Bretagne du XVe siècle et à l’inverse les erreurs et 
les impasses quand la naBonalité prend le pas sur la 
vérité. Un seul exemple : le refus en France au XVIIe 
et au début du XVIIIe siècle de la théorie de Newton 
sous prétexte qu’il était anglais. N’oublions pas que 
les fronBères que nous connaissons aujourd’hui 

 
sont des créaBons récentes et ne reposent sur 
aucune vérité ni culturelle, ni généBque. 
Pour pouvoir échanger et travailler en commun sans 
fronBère, il a été défini des normes, que nous 
devons meHre en place en modernisant nos ouBls 
pour permeHre à la polymathique de rester demain 
un acteur crédible. Un exemple en cours : 
l’informaBsaBon de notre bibliothèque qui n’est pas 
uniquement le projet de passer d’un fichier en 
fiches cartonnées à un fichier informaBque, mais 
qui vise surtout à meHre en place les normes 
internaBonales de catalogage. 
Par votre adhésion, vous appartenez à ceHe 
communauté, mais votre devoir est aussi de la faire 
vivre et de la développer. Parlez du plaisir que vous 
avez à être membre de la polymathique, faites 
naitre dans les jeunes généraBons les Yves Coppens 
de demain, et rejoignez ceux qui, trop peu 
nombreux, font vivre la polymathique, car comme 
je l’ai déjà annoncé dans des précédentes séances, 
sans renfort, nous ne pourrons pas conBnuer à 
assurer les mêmes services. 
 

Olivier VALLENTIN 
 

Président de la SPM
 
 
 
 

 

ASSEMBLÉE GÉNÉRALE EXTRAORDINAIRE 

 

CeHe assemblée donne lieu au compte rendu de séance qui suit : 
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II. INFORMATIONS GÉNÉRALES 
  
ADHÉSION   
 

 
Nous sommes heureux d’accueillir au sein de la Société polymathique du Morbihan : 
 
DE LA RONCIERE Gaëlle Dardilly 
DE LA RONCIERE Hubert Dardilly 
CHAMOULAUD Jean Paris 
DARBOIS Corine Arradon 
ROBIC Dominique Grand-Champ 
BRUNETTI Gérard Séné 
COUCHE Jean Paul Les Fougerêts 
COUCHE Marie Françoise Les Fougerêts 
GAUTER Jean Brech 
LOUIS Didier Auray 
MORIN Chantal Séné 
PIVAULT Aurelien Vannes 
LEMANISSIER Hélène Questembert 
CLEMENT Anne Marie Muzillac 
TARIN Jean Pierre Muzillac 
LE PAGE Ronan  
BRIET Jean Luc Saint Nolff 

 
Nous leur souhaitons la bienvenue 

 
 
COTISATION 
 

Co#sa#on 2024 Personne seule Couple Étudiant Personne morale 

Co#sa#on 35 € 45 € 20 € 45 € 

Membre bienfaiteur ³ 80 € ³ 100 €   

 
CONTACT 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
BIBLIOTHÈQUE 
 
La bibliothèque de la SPM est ouverte le lundi de 14h00 à 15h00. 

 

Pour nous contacter polymathique@orange.fr 

Site internet hHps://www.polymathique.fr 

Pour nous écrire 

Société polymathique du Morbihan 
Maison des AssociaQons 

31 rue Guillaume Le Bartz 
56000 Vannes 
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III. RÉSUMÉ DE COMMUNICATION 

Séance du 12 février 2025 
 
Chanter Le crime au village – La gwerz de Mari Tammdu 
Par Olivier LE DOUR 
 

 
  

Le 9 janvier 1881, jour d’élections municipales, une vieille rentière, fille de chouan, est retrouvée morte dans 
sa gentilhommière du bourg de Langonnet. Les autorités concluent rapidement à une mort naturelle, mais 
des rumeurs et des faits troublants conduisent le juge de paix à ouvrir une enquête. Cette sordide affaire, le 
meurtre d’une vieille femme pour lui voler ses économies, secoue considérablement la localité à la fin du XIXe 
siècle. Sur fonds de toute-puissance de l’église catholique, d’alcoolisme, de jalousies et de solidarités 
villageoises, d’omerta également, l’affaire est vite élucidée et les trois coupables condamnés aux travaux 
forcés à perpétuité. Alors que se perd peu à peu le souvenir des faits précis, l’affaire entre dans la mémoire 
collective -une mémoire collective qui élague, transforme- et se cristallise dans une complainte en langue 
bretonne, une gwerz qui respecte les codes des complaintes criminelles plus anciennes de Basse-Bretagne, 
mais que parasitent des modes de pensées en vigueur au tournant du siècle. Cette « Gwerz de Mari 
Tammdu » encore chantée en Cornouaille morbihannaise dans les années 1980, incrimine bien plus que de 
raison l’une des protagonistes, «Mari Tammdu», en particulier parce qu’elle est une femme et, qui plus est, 
étrangère au village. Et sur cette complainte a longtemps pesé un tabou même plus d’un siècle après les 
faits. 
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IV. PROCHAINE SORTIE A PLÖERMEL 
SORTIE du Samedi 22 Mars 2025 

 
PLÖERMEL 

 
 
 

 
© OT Plöermel  
 

© OT Plöermel  
 

 
© OT Plöermel 

 

 
PROGRAMME 
 
 

9h00 – Départ en car depuis le parc des expositions de Vannes 
(Chorus), arrêt « Parc du Golfe » 19 rue Daniel GILARD 
 
10h00 – Découverte de l’horloge astronomique ; présentation de la 
congrégation « La Mennais », l’histoire de l’institution à travers une 
exposition. 
 
11h30 – Déambulation dans la ville close, son histoire, son patrimoine 
architectural.  
 
12h00 - 14h00 - Déjeuner à Plöermel 
 
14h00 – Poursuite de la visite de la ville et différents points d’intérêt, 
l’église Saint-Armel, les Carmes. 
 
16h15 - Départ avec le car pour l’étang au Duc (site d’anciens Grands 
Moulins)  
 
18h00 – Retour à Vannes, parc Chorus. 
 

Nous serons guidés par Brigitte Salgues, passionnée de l’histoire de 
Plöermel. 
 

 
TARIFS (Repas Compris) : 65 € pour les adhérents à la SPM 
                                             75 € pour les non adhérents 
 
 

ORGANISATION : cette sortie est proposée aux membres de la SPM à jour de 
leur cotisation. Des personnes non adhérentes pourront être acceptées sous 
réserve de places disponibles. Le nombre de places est limité. 
Les inscriptions sont validées à réception du bulletin ci-dessous, à renvoyer avant 
le 14 mars 2025 accompagné du règlement par chèque à l’ordre de la Société 
polymathique du Morbihan. 
 
Une inscription avec paiement en ligne est possible sur le site polymathique.fr, 
rubrique « Sorties » en cliquant sur l’article de présentation de cette journée. 

 
Contact : polymathique@orange.fr  
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

BULLETIN D’INSCRIPTION Sortie du 22 mars 2025 à Plöermel 
A retourner avant le 14 mars 2025 à la SPM : Maison des associations – 31 rue Guillaume Le Bartz – 56000 Vannes.  
 
NOM (s) : …………………………………………………………………………………………………………………………... 
Prénom (s) : ………………………………………………………………………………………………………………………… 
Adresse : …………………………………………………………………………………………………………………………… 
Tel : ……………………………………………………… e-mail : ………………………………………………………………. 
 
Nombre de personnes :   ……..  x 65 (adhérent) =  …..………. €                     ….….  x 75 (non adhérent) =   ……………  €    
 
 

Total du règlement : ……………………….…€ 
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V. PROCHAINE CONFERENCE  
 

 

Mercredi 12 mars 2025 
 

Assemblée Générale annuelle statutaire 
de la Société polymathique du Morbihan 

 
CONFÉRENCE 

DicBonnaire des magistrats de la chambre des comptes de Bretagne (XIVe-XVIIIe siècle) 
Par Dominique LE PAGE 

Professeur honoraire des Universités - Ancien Maître de conférences en Histoire moderne à l’Université de Nantes 
- Membre du comité directeur de la Société d’Histoire et d’archéologie de Bretagne 

 
 

 
VI. NOS PUBLICATIONS  
 

Nos ouvrages hors-séries 
 

               
Vannes au Moyen Âge, 

Une histoire de 1000 ans 
L’âge du Bronze dans le 

Morbihan 
Mané Vechen, un art de 

vivre à la romaine 
Ouvrage collectif (18 auteurs) réalisé 

sous la direction de Christophe LE 
PENNEC ; coédition Musée d’Histoire 
et d’Archéologie de Vannes / Société 
polymathique du Morbihan / Locus 

Solus éditeur, 88 pages 
Date de parution : juin 2016 

Ouvrage collectif (35 auteurs) réalisé 
sous la direction de Sylvie BOULUD-

GAZO et Christophe LE PENNEC ; 
coédition Société polymathique du 

Morbihan / Locus Solus éditeur,  
128 pages 

Date de paruhon : juin 2019 

Ouvrage collectif (12 auteurs) 
Coédition Musée d’histoire et 

d’archéologie de Vannes / Locus 
Solus éditeur / Société 

polymathique du Morbihan,  
64 pages 

Date de paruhon : juin 2020 

10 euros 18 euros 15 euros 
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Nos publicaQons récentes 
 

 
 

Vannes, une ville occupée puis libérée 
Ouvrage collecBf (8 auteurs) 

 
Recueil des textes des conférences du 08 Juin 2024 

 
CoédiBon Société polymathique du Morbihan – Ville 

de Vannes. 
 

60 pages illustrées. 
18 euros 

La gwerz de Mari Tammdu 
Olivier Le Dour 

 
Le 09 janvier 1881, jour d’élec6ons municipales, une vieille 
ren6ère, fille de chouan est retrouvée morte dans sa 
gen6lhommière du bourg de Langonnet. Les autorités 
concluent rapidement à une mort naturelle, mais des 
rumeurs et des faits troublants conduisent le juge de paix à 
ouvrir une enquête. L’affaire entre dans la mémoire collec6ve 
à travers une gwerz. 

22 euros 
 

Les publicahons de la Société polymathique du Morbihan bénéficient du souhen de la Direchon des archives de 
France, de la DRAC Bretagne (Ministère de la Culture) de la Région Bretagne et de la Ville de Vannes 

 

 
 

Directeur de la publica.on : Olivier VALLENTIN 
Éditeur : Société polymathique du Morbihan (Vannes)  
ISSN n° 1145-715 


